

**БЕЛГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ**  
**СОВЕТ ДЕПУТАТОВ**  
**ГРАЙВОРОНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА**

**РЕШЕНИЕ**

26 марта 2025 года

№227

**Об отчете председателя Совета депутатов Грайворонского  
муниципального округа о своей деятельности и работе Совета депутатов  
Грайворонского муниципального округа за 2024 год**

В соответствии с Федеральным законом от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Грайворонского муниципального округа Белгородской области

Совет депутатов Грайворонского муниципального округа Белгородской области **р е ш и л:**

1. Отчет председателя Совета депутатов Грайворонского муниципального округа о своей деятельности и работе Совета депутатов Грайворонского муниципального округа за 2024 год принять к сведению (прилагается).

2. Опубликовать настоящее решение в газете «Родной край» или в сетевом издании «Родной край 31» (rodkray31.ru), разместить на официальном сайте органов местного самоуправления Грайворонского муниципального округа (grajvoron-r31.gosweb.gosuslugi.ru).

3. Контроль выполнения данного решения возложить на заместителя председателя Совета депутатов Грайворонского муниципального округа Бережную С.Н.

**Председатель  
Совета депутатов  
Грайворонского  
муниципального округа**



**А.Ю. Попов**

**Приложение  
к решению Совета депутатов  
Грайворонского муниципального округа  
от «26» марта 2025 года №227**

**Отчет  
председателя Совета депутатов Грайворонского муниципального округа  
о своей деятельности и работе Совета депутатов Грайворонского  
муниципального округа за 2024 год**

Уважаемые  
Геннадий Иванович, депутаты!

В соответствии с Федеральным законом от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Грайворонского муниципального округа, Регламентом Совета депутатов Грайворонского муниципального округа представляю отчёт о своей деятельности, как председателя Совета депутатов Грайворонского муниципального округа, и о работе представительного органа местного самоуправления муниципального округа за 2024 год.

Данный отчет будет опубликован в газете «Родной край» и в сетевом издании «Родной край 31» ([rodkrai31.ru](http://rodkrai31.ru)), размещен на официальном сайте органов местного самоуправления Грайворонского муниципального округа ([grajvoron-r31.gosweb.gosuslugi.ru](http://grajvoron-r31.gosweb.gosuslugi.ru)).

Согласно ст. 26 Устава Грайворонского муниципального округа председатель Совета депутатов является главой муниципального округа, и в соответствии с Уставом округа наделяется собственными полномочиями по решению вопросов местного значения. Свои полномочия я осуществляю на не штатной, неоплачиваемой основе.

Я, как глава муниципального округа, соблюдаю ограничения, запреты, установленные Федеральным законом от 25 декабря 2008 года №273-ФЗ «О противодействии коррупции», другими федеральными законами, законами Белгородской области.

Как председатель Совета депутатов, представляю Грайворонский муниципальный округ в отношениях с органами местного самоуправления других муниципальных образований, председательствую на сессиях Совета депутатов, подписываю и обнародую в порядке, установленном Уставом Грайворонского муниципального округа, решения Совета депутатов Грайворонского муниципального округа.

Мною ведется прием населения округа согласно утвержденному графику.

Я и депутаты Совета депутатов принимаем участие в большинстве встреч с населением, публичных слушаниях, проводимых администрацией

муниципального округа и Советом депутатов, а также мероприятиях, приуроченных к памятным и юбилейным датам.

### **Уважаемые депутаты!**

В своем докладе я постараюсь осветить аналитически и информационно все направления деятельности Совета депутатов, проанализировать рассматриваемые вопросы и принятые решения.

В состав Совета депутатов Грайворонского муниципального округа второго созыва избрано 27 депутатов, из них 17 по одномандатным округам, и 10 - по единому избирательному округу (6 депутатов от политической партии «Единая Россия», 2 депутата от политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ», 1 депутат от политической партии «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ-ЗА ПРАВДУ» и 1 депутат от политической партии ЛДПР.

В Совете депутатов второго созыва сформирована одна фракция - «Единая Россия» - 23 депутата.

В Совете депутатов 18 мужчин (66,7%), 9 женщин (33,3%).

85,2% депутатов имеют высшее образование. Среди депутатов 7 человек (25,9%) - руководители предприятий и организаций, 8 человек (29,7%) - индивидуальные предприниматели, фермеры, работники сельского хозяйства, а также 12 (44,4%) - представители образования, культуры, медицинские работники.

Возраст депутатов:

- от 18-35 лет – 1 человек;
- от 36-65 лет – 21 человек;
- старше 65 лет – 5 человек.

В Совете депутатов созданы и работают четыре постоянные депутатские комиссии:

- по нормативно-правовой деятельности, вопросам обеспечения безопасности, законности и прав граждан, соблюдению правил депутатской этики - председатель Шевченко Валентина Викторовна;

- по бюджету, финансам, налогам и стратегическому развитию - председатель Горбач Валентина Николаевна;

- по экономической политике, муниципальной собственности, развитию предпринимательства, фермерства, инфраструктуры муниципального округа, вопросам благоустройства и экологии - председатель Бережная Светлана Николаевна;

- по социальной политике, защите прав ветеранов труда, ВОВ, боевых действий, инвалидов, ветеранов и участников СВО и их семей, развитию солидарного общества - председатель Гомон Павел Алексеевич.

Одной из главных задач Совета депутатов является своевременное обеспечение жизнедеятельности муниципального округа качественной и полной нормативно-правовой базой и контроль за ее правильным применением.

Эффективная реализация этой задачи является необходимым условием социально-экономического развития муниципального округа.

Работа постоянных комиссий - это важнейший этап нормотворческого процесса в представительном органе, именно на этом этапе детально прорабатывается суть предлагаемого к принятию документа, просчитываются возможные социальные, экономические, политические последствия его принятия. На комиссиях депутаты не только обсуждают проекты решений, но и заслушивают пояснения специалистов, вносят предложения по сути проекта. Данная форма работы дает возможность более глубоко изучить вопрос, заранее учесть и устранить все замечания, выработать общий подход. Это значительно ускоряет последующее рассмотрение проекта на сессии. Комиссии осуществляют контроль исполнения принятых решений, участвуют в мероприятиях публично-совещательного характера, в контрольных мероприятиях по обращениям граждан.

Свою деятельность депутаты осуществляют в соответствии с полномочиями, определенными Федеральным и областным законодательством, Уставом Грайворонского муниципального округа, другими нормативно-правовыми актами муниципального округа, при безусловном учете интересов населения муниципального округа **на непостоянной основе**.

Представляя интересы населения и принимая от его имени решения Совет депутатов осуществляет свои полномочия по четырем основным направлениям:

- нормотворческая деятельность;
- реализация контрольных полномочий;
- взаимодействие с институтами гражданского общества и населением (наказы избирателей и обращения граждан).
- обеспечение информационной открытости деятельности депутатского корпуса.

Коротко о результатах работы по каждому из направлений.

### **1. Нормотворческая деятельность Совета депутатов.**

Основная задача представительного органа – формирование и совершенствование необходимой нормативно-правовой базы для обеспечения деятельности органов местного самоуправления муниципального округа в условиях меняющегося законодательства.

Разработка и принятие нормативно - правовых актов является ключевой составляющей работы депутатского корпуса, обеспечивающей устойчивое развитие экономики и социальной политики, являющейся основой эффективной жизнедеятельности для полного и качественного удовлетворения запросов населения. Над нормативно-правовой базой депутатский корпус работает совместно с администрацией Грайворонского муниципального округа, Прокуратурой района, управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Белгородской области.

Основной формой работы Совета депутатов являются его заседания, то есть сессии.

Совет депутатов Грайворонского муниципального округа работает, опираясь на уже выработанный опыт, совершенствует его при решении новых задач.

Несмотря на условия (специальная военная операция), в которых живет наш приграничный район, Совет депутатов работал слаженно, предельно последовательно, депутаты исполняли свои полномочия добросовестно, грамотно и компетентно, сплоченно и консолидировано в интересах жителей Грайворонского муниципального округа. Случаев переноса даты проведения сессии или заседаний комиссий из-за отсутствия кворума не было. Средняя явка депутатов на сегодня составляет 81 % от числа членов Совета депутатов. Считаю это одним из показателей эффективности нашей совместной деятельности.

Работа Совета депутатов строится на основе перспективного планирования. Планирование позволяет определить объем работы, который предстоит выполнить Совету депутатов в течение квартала и года, наметить сроки выполнения, привлечь специалистов и депутатов к контрольной и правотворческой деятельности, выполнению поставленных задач.

На заседаниях присутствовали глава администрации округа, представители Грайворонской прокуратуры, заместители главы администрации округа, руководители учреждений, организаций и служб округа, главы территориальных администраций, представители общественности и средств массовой информации.

Советом депутатов Грайворонского муниципального округа за 2024 год проведено 12 сессий.

Принято 163 решения.

Проведено 14 заседаний постоянных комиссий, заседания комиссий были в основном совместными.

Особо значимым является то, что половина принятых решений (82) носят нормативный характер, из них:

принятые впервые, – 23;

принятые в новой редакции, – 11;

внесение изменений в ранее принятые, – 48.

Анализ принятых решений показывает, что от общего количества принято:

решений по финансово-экономическим вопросам - 37;

решений по законности, нормативной и правовой деятельности, вопросам местного самоуправления - 61;

решений по муниципальной собственности и развитию инфраструктуры муниципального округа – 52;

решений по социальным вопросам - 13;

принято отчетов должностных лиц - 4.

Как видим из анализа, наибольшее количество принятых решений - это решения, подведомственные постоянной комиссии по нормативно-правовой деятельности и комиссии по муниципальной собственности.

Согласно статье 35 Регламента работы Совета депутатов правом внесения проектов решений на рассмотрение Совета депутатов (правотворческой инициативы) обладают:

- 1) депутаты Совета депутатов;
- 2) комиссии Совета депутатов;
- 3) председатель Совета депутатов;
- 4) глава администрации муниципального округа;
- 5) инициативная группа граждан округа (в порядке реализации правотворческой инициативы) минимальной численностью 1 процент от числа жителей Грайворонского муниципального округа, обладающих избирательным правом;
- 6) прокурор Грайворонского района;
- 7) контрольно-счетная комиссия Грайворонского муниципального округа;
- 8) Грайворонская территориальная избирательная комиссия.

В порядке правотворческой инициативы в Совет депутатов главой администрации Грайворонского муниципального округа внесено 108 проектов решений, председателем Совета депутатов внесено 28, депутатами Совета депутатов – 16, прокурором Грайворонского района – 8, контрольно-счетной комиссией Грайворонского муниципального округа – 3.

Как председатель Совета депутатов, на которого возложены должностные представительские полномочия по представлению органов местного самоуправления муниципального округа, я принимал участие в заседаниях областной Думы, рабочих совещаниях с органами государственной власти Белгородской области, Ассоциации «Совет муниципальных образований». Присутствовал также на мероприятиях, организованных администрацией Грайворонского муниципального округа, муниципальными организациями социокультурной сферы.

Председателем Совета депутатов Грайворонского муниципального округа издано 7 постановлений, 78 распоряжений. Распоряжения касаются организации деятельности Совета депутатов Грайворонского муниципального округа, постановлениями назначались публичные слушания по разным направлениям деятельности органов местного самоуправления.

В адрес Совета депутатов поступают запросы и письма органов власти, всего в 2024 году зарегистрировано 132 документов входящей корреспонденции и 181 исходящей.

За прошедший период Советом депутатов Грайворонского муниципального округа проведено 5 публичных слушаний по вопросам внесения изменений в Устав Грайворонского муниципального округа, принятия и исполнения бюджета; по вопросам градостроительной деятельности на территории Грайворонского муниципального округа.

Отмечу результативность и качество работы структурных подразделений администрации муниципального округа по подготовке и проведению публичных слушаний, активность и эффективность участия в них депутатов:

- комитет финансов и налоговой политики;
- управление по строительству, транспорту, ЖКХ и ТЭК.

Совет депутатов работает в тесном взаимодействии со структурными подразделениями администрации муниципального округа, контрольно-счетной комиссией муниципального округа, Грайворонской территориальной избирательной комиссией, Управлением юстиции Российской Федерации по Белгородской области, Ассоциацией «Совет муниципальных образований Белгородской области».

Совет депутатов Грайворонского муниципального округа взаимодействует с прокуратурой района, прокурор района принимает активное участие в работе сессий.

Принятию депутатами решений предшествует правовая и антикоррупционная экспертиза отдела правового обеспечения администрации муниципального округа и прокуратуры района. За 2024 год в прокуратуру направлен 91 проект решений, коррупционной составляющей и прочих нарушений в них не выявлено. К нам поступило 8 законодотворческих инициатив, 7 предложений прокурора Грайворонского района, которые были поддержаны и приняты депутатским корпусом, и 8 протестов на ранее принятые нормативные правовые акты, которые оперативно были устранены.

Мониторинг действующего законодательства – основополагающее звено нормотворческой деятельности.

Системную работу вел аппарат Совета депутатов Грайворонского муниципального округа: анализировались изменения в федеральном и региональном законодательстве и принимались меры к оперативному внесению соответствующих изменений в нормативные акты Совета депутатов Грайворонского муниципального округа.

Благодаря такой работе:

- внесены изменения в Устав Грайворонского муниципального округа;
- принято решение о переименовании администрации Грайворонского городского округа и утверждении Положения об администрации Грайворонского муниципального округа Белгородской области;
- утверждена система оплаты труда работников муниципальных учреждений и муниципальных служащих;
- приняты в новой редакции Положение о порядке проведения общественных обсуждений и публичных слушаний по вопросам градостроительной деятельности на территории Грайворонского муниципального округа и Положение о порядке организации и проведения публичных слушаний по проектам муниципальных правовых актов по вопросам местного значения Грайворонского муниципального округа;
- внесены изменения в Положение о старосте сельского населенного пункта Грайворонского муниципального округа;

утвержден Порядок участия Грайворонского муниципального округа в организациях межмуниципального сотрудничества и общих требований к порядку заключения соглашений о межмуниципальном сотрудничестве для совместного развития инфраструктуры;

приведено в соответствие с законодательством Положение о порядке и условиях предоставления в аренду муниципального имущества субъектам малого и среднего предпринимательства;

внесены изменения в Положение о бюджетном устройстве и бюджетном процессе Грайворонского муниципального округа;

приведены в соответствие с законодательством Положения о муниципальном контроле;

установлена мера социальной поддержки ветеранов боевых действий, постоянно проживающих на территории Грайворонского муниципального округа, в виде единовременной денежной выплаты в размере 10 тысяч рублей;

установлена единовременная денежная выплата военнослужащим, проходящим военную службу по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации;

утвержден Порядок выдвижения, внесения, обсуждения, рассмотрения инициативных проектов, а также проведения их конкурсного отбора на территории Грайворонского муниципального округа;

принято решение о присвоении наименования переулку в микрорайоне «Северный» города Грайворона.

### **1.1. Устав Грайворонского муниципального округа**

Принятие Устава и внесение в него изменений находится в исключительной компетенции представительного органа.

В прошлом году приняты решения о внесении изменений в Устав Грайворонского муниципального округа, которые были обусловлены изменениями в федеральном законодательстве: изменение статуса городского округа на муниципальный; организация мероприятий по охране окружающей среды в границах Грайворонского муниципального округа.

Все изменения зарегистрированы в Управлении юстиции Российской Федерации по Белгородской области.

### **1.2. Бюджет Грайворонского муниципального округа.**

Финансовым фундаментом деятельности муниципального округа является его бюджет. Рассмотрение проекта бюджета и его утверждение – исключительные полномочия Совета депутатов.

Бюджет муниципального округа на 2024 год был утвержден депутатами единогласно.

Бюджет Грайворонского муниципального округа за 2024 год по доходам с учетом всех доходных источников исполнен в сумме 1 699 665 тыс. рублей, что составляет 96% от годового плана (1 774 457 тыс. рублей) и 87,9% в сравнении с 2023 годом.

Налоговых и неналоговых доходов в бюджет Грайворонского муниципального округа за 2024 год поступило 510 186 тыс. рублей, что

составляет 101 % к годовым бюджетным назначениям (505 385 тыс. рублей). В 2023 году сумма налоговых и неналоговых доходов составила 478 168 тыс. рублей. План поступлений за 2024 год выполнен по всем доходным источникам.

Доля собственных налоговых и неналоговых доходов в общем объеме доходов бюджета за 2024 год составила 30 %.

В структуре налоговых и неналоговых доходов за 2024 год наибольший удельный вес занимает налог на доходы физических лиц - 416 150 тыс. рублей или 82% это на 11,3% чем в 2023 году. Налог на имущество составляет 8%, налог на совокупный доход – 4 %, акцизы по подакцизным товарам – 4 %, доходы от использования имущества – 3 %.

Безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы в виде дотации, субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов в 2024 году получены в сумме 1 189 479 тыс. рублей, что составляет 94 % к годовым бюджетным назначениям (1 269 072 тыс. рублей). Доля безвозмездных поступлений в доходной части бюджета составила 70 % и 81,4% в сравнении с 2023 годом.

По расходам бюджет Грайворонского муниципального округа за 2024 год исполнен в сумме 1 713 219 тыс. рублей, или на 96% к утвержденному плану. Это на 217 105 тыс. рублей или на 12,7% меньше чем в 2023 году. Уменьшение расходов бюджета в 2024 году объясняется значительным уменьшением расходов на капитальный ремонт объектов социально-культурной сферы.

Бюджет муниципального округа на 2024 год сформирован и исполнен в программном формате на основе 14 муниципальных программ.

Доля программных расходов составила 86% в общей сумме расходов бюджета Грайворонского муниципального округа.

В процессе исполнения бюджета в первоочередном порядке финансировались расходы по оплате труда работников муниципальных учреждений, приобретению продуктов питания, исполнению публично-нормативных обязательств и оплате коммунальных услуг.

Бюджет Грайворонского муниципального округа исполнен с дефицитом 13 553 тыс. рублей, источником финансирования которого явились остатки, сложившиеся на счете бюджета по состоянию на 01 января 2024 года.

На 01 января 2025 года в Грайворонском муниципальном округе долговых обязательств не имеется.

В Грайворонском муниципальном округе проводилась последовательная работа по оздоровлению муниципальных финансов, совершенствованию бюджетного процесса, учета и усилению контрольных функций

в использовании денежных средств и сохранности материальных ценностей.

На 2025 год бюджет Грайворонского муниципального округа по доходам и расходам утвержден в сумме 1 672 610,9 тыс. рублей. Их них

сумма налоговых и неналоговых доходов – 508 047 млн. рублей или 99,6% к сумме исполненных доходов за 2024 год.

Безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы в виде дотации, субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов в 2025 году запланированы в сумме 1 164 563,9 тыс. рублей, что составляет 69,6 % к годовым бюджетным назначениям 2025 года и 97,9% к сумме безвозмездных поступлений в 2024 году.

Структура бюджета на 2025 год сохранит социальную направленность. Доля отраслей социальной направленности (образование, социальная защита, культура) в 2025 году составит 73,8 % общего объема расходов.

Наибольший удельный вес в расходах – это образование (46%), социальная политика – 16,6%, культура – 11,2% .

Ключевой задачей бюджета является выполнение всех принятых социальных обязательств и достижение поставленных целей.

С учетом сложившейся ситуации по собственным доходам, в ближайшей перспективе особенно актуальной становится задача повышения эффективности бюджетных расходов, выявления внутренних резервов и перераспределение их в пользу приоритетных направлений расходов и проектов.

Особое внимание было направлено на повышение открытости бюджетного процесса, информированности общественности о процессе принятия бюджета и его исполнения. Это проведение публичных слушаний по бюджету, предварительное рассмотрение постоянными депутатскими комиссиями Совета депутатов, публикация проектов бюджета.

На постоянном контроле Совета депутатов – эффективность использования бюджетных средств. Председателем контрольно-счетной комиссии в 2024 году представлялись Совету депутатов заключения и материалы по формированию, исполнению, внесению изменений в бюджет.

Исполнение главного финансового документа находится на постоянном депутатском контроле.

### **1.3. Регистр муниципальных нормативных правовых актов.**

Указом Президента Российской Федерации от 10.08.2000 г. № 1486 «О дополнительных мерах по обеспечению единства правового пространства Российской Федерации» в целях обеспечения верховенства Конституции Российской Федерации и федеральных законов в Российской Федерации, реализации конституционного права граждан на получение достоверной информации о нормативных правовых актах субъектов Российской Федерации создан федеральный банк нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации – федеральный регистр нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации.

Регистр муниципальных нормативных правовых актов Белгородской области является составной частью федерального регистра муниципальных нормативных правовых актов.

В соответствии с требованиями закона Белгородской области «О регистре муниципальных нормативных правовых актов» в 2024 году

продолжалась работа по предоставлению муниципальных нормативных правовых актов для включения их в федеральный регистр. Эта работа ведется в целях систематизации и учёта правовых актов, а также для реализации конституционного права граждан на ознакомление с документами, непосредственно затрагивающими их права и свободы. За год предоставлено 68 нормативных правовых актов. Претензий и замечаний по данному направлению работы в 2024 году не поступало.

#### **1.4. Декларационная кампания.**

В рамках Декларационной кампании 2024 года в управление по профилактике коррупционных и иных правонарушений Белгородской области сведения были представлены на 70 человек (это - 27 депутатов, 3 члена контрольно-счетной комиссии, глава администрации муниципального округа и 39 членов их семей).

## **2. Реализация контрольных полномочий.**

Следующее направление деятельности Совета депутатов Грайворонского муниципального округа – реализация контрольных полномочий.

Важная составляющая – это контроль исполнения принятых решений. Цель: определение степени эффективности действия правовых актов, причин, затрудняющих их исполнение, выработка предложений по их совершенствованию.

Контролируя исполнение органами местного самоуправления и должностными лицами полномочий по решению вопросов местного значения, депутаты приняли отчет главы администрации Геннадия Ивановича Бондарева, отчет Контрольно-счётной комиссии муниципального округа, а также отчет об исполнении бюджета.

Также заслушан доклад об итогах оперативно-служебной деятельности Отдела Министерства Внутренних Дел России по Грайворонскому муниципальному округу.

Заслушаны отчеты по выполнению следующих муниципальных программ:

- «Развитие физической культуры и спорта в Грайворонском городском округе» за 2023 год;
- «Развитие образования Грайворонского городского округа» за 2023 год;
- «Развитие культуры и искусства Грайворонского городского округа» за 2023 год;
- «Формирование современной городской среды на территории Грайворонского городского округа»;
- «Развитие сельского хозяйства в Грайворонском городском округе».

Для обеспечения внешнего финансового контроля за формированием и исполнением местного бюджета в Грайворонском муниципальном округе осуществляет свои полномочия Контрольно-счетная комиссия, деятельность

которой в 2024 году осуществлялась на основании плана работы, а проведение контрольных и экспертно-аналитических мероприятий осуществлено в полном объеме.

### **3. Взаимодействие с институтами гражданского общества и населением (наказы избирателей и обращения граждан).**

Следующее направление нашей работы - взаимодействие с населением и институтами гражданского общества, которое было и остается важной частью депутатской деятельности. Были рассмотрены насущные вопросы, связанные с экологией, благоустройством территории муниципального округа, строительством.

В Грайворонском муниципальном округе зарегистрировано 12 общественных организаций. Совет депутатов взаимодействует с Общественной организацией ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, Грайворонским местным отделением Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство», Советом многодетных матерей Грайворонского муниципального округа. В рамках такого взаимодействия проводятся встречи, заседания рабочих групп и комиссий по актуальным вопросам, волнующим жителей муниципального округа.

Среди главных направлений работы – компетентное обсуждение и решение актуальных вопросов жителей, организация праздничных мероприятий, реализация совместных проектов. Прежде всего, федерального проекта «Формирование комфортной городской среды», проведение конкурса на предоставление субсидии из бюджета области на поддержку проектов территориальных общественных самоуправлений.

Безусловно, важнейшим направлением, является инициативное бюджетирование.

Инициативное бюджетирование – это формат участия населения в определении и выдвижении проектов, направленных на решение социально-значимых вопросов местного значения, способствующих повышению качества жизни населения, это механизм, позволяющий оперативно выявлять и решать наиболее острые (по мнению самих жителей) социальные проблемы местного уровня.

В 2024 году в Грайворонском округе реализованы 5 инициативных проектов.

- Благоустройство общественного пространства, прилегающего к Грайворонскому историко-краеведческому музею, по улице Горького, 2а на сумму - **4 486 тыс.руб.**
- Благоустройство общественного пространства, прилегающего к Грайворонской районной детской библиотеке, по улице Ленина, 37 на сумму – **23 783 тыс.руб.**
- Благоустройство рекреационной зоны в с. Дорогощ на сумму - **2 700 тыс.руб.**

- Устройство детской площадки по ул. Кирпичный завод в с. Гора-Подол на сумму - **2 700 тыс.руб.**
- Устройство детской площадки по ул. Ленина в с. Почаево на сумму - **2 200 тыс.руб.**
- Устройство летней сценической площадки в с. Замостье на сумму - **2 700 тыс.руб.**
- Устройство спортивной площадки по ул. Новостроевка в с. Головчино на сумму - **2 430 тыс.руб.**
- Создание и обустройству детской спортивной площадки в с. Почаево Грайворонского городского округа на сумму - **2 210 тыс.руб.**

В Совет депутатов Грайворонского муниципального округа за 12 месяцев поступило 32 письменных обращений, в том числе 25 – через страницы в социальных сетях: Одноклассники, ВКонтакте. Каждое обращение рассмотрено в установленном законом порядке.

Отмечу, что в нынешнем созыве Совета депутатов значительно расширилось интерактивное взаимодействие с населением, количество обращений через интернет увеличивалось, по сравнению с прошлым годом.

В Совете депутатов разработано и принято Положение о порядке организации и осуществления приема граждан депутатами Совета депутатов Грайворонского муниципального округа. График приема граждан на квартал утверждается на сессии, публикуется в газете «Родной край» и размещается на официальном сайте Грайворонского муниципального округа. Кроме этого в газете публикуется график приема с разбивкой на каждый месяц, где указывается дата, время и место приёма граждан, а также телефон для предварительной записи на приём по каждому депутату. В социальных сетях Вк и Одноклассники график приема с такой же подробной информацией размещается раз в одну-две недели.

Депутаты в ходе личных приемов приняли 298 человек.

Одной из форм депутатской деятельности, в частности в рамках решения вопросов по обращениям граждан, является депутатский запрос.

В адрес администрации муниципального округа за отчетный период направлен 1 депутатский запрос Невинным Александром Николаевичем.

Все обращения жителей муниципального округа при взаимодействии с администрацией Грайворонского муниципального округа и территориальными администрациями внимательно рассмотрены, по каждому из них своевременно приняты соответствующие решения или даны консультации и рекомендации. Я благодарю глав территориальных администраций за оказание содействия депутатам Совета депутатов в организации приемов.

Председателем Совета депутатов Грайворонского муниципального округа проведено 12 личных приемов, принято 58 жителей.

Анализ обращений граждан показывает, что наряду с традиционными вопросами ЖКХ, социального обеспечения, благоустройства и транспорта, грайворонцы сталкиваются с проблемами трудоустройства, здравоохранения

и правовой помощи. Примечательно, что грайворонцев волнуют вопросы и развития местного самоуправления.

Как показывает практика, наибольшее количество обращений отрабатывается депутатами во время приемов. Поэтому зачастую уже во время беседы удается найти решение поставленного вопроса, дать консультацию, разъяснить. Во время таких встреч снимается значительная часть обращений, а заодно и социальное напряжение.

Поступающая информация помогает депутатам в решении повседневных проблем на территории своих избирательных округов, позволяет владеть полной и объективной ситуацией во всех сферах жизнедеятельности их избирателей.

#### **4. Обеспечение информационной открытости деятельности депутатского корпуса.**

Совет депутатов Грайворонского муниципального округа большое внимание уделяет информационной открытости своей деятельности.

Наша работа постоянно освещается в средствах массовой информации.

В целях официального введения в действие решений и соблюдения принципа информационной открытости представительной власти правовые акты, рассчитанные на неоднократное применение, а также другие общественно значимые решения своевременно официально публикуются в газете «Родной край», в сетевом издании «Родной край 31», размещаются на официальном сайте органов местного самоуправления.

В отчётном периоде в официальном порядке опубликованы **135** нормативных правовых актов и **5** официальных сообщений в районной общественно-политической газете «Родной край», в сетевом издании «Родной край 31» и на сайте органов местного самоуправления.

Информация о нашей, депутатской, работе освещается в открытых источниках. Во исполнение Федерального закона от 09.02.2009 г. № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» на официальном сайте органов местного самоуправления Грайворонского муниципального округа в течение отчётного периода регулярно обновлялась информация по направлениям работы Совета депутатов.

Совет депутатов Грайворонского муниципального имеет страницы в социальных сетях: Одноклассники, ВКонтакте, и всегда открыт для диалога и совместной работы с органами власти, общественными организациями и жителями Грайворонского муниципального округа.

Депутаты фракции «Единая Россия» работают в мобильных приложениях «Агитатор» и «Вверх». Информация и взаимодействие с аудиторией в современном мире – составные успеха любого сообщества. С этой целью было создано приложение Агитатор Единая Россия, задача которого совместными усилиями построить новое будущее, рассказать о деятельности, осветить пути решения различных насущных проблем.

Главной задачей данных приложений является сплочение разных и непохожих друг на друга людей и объединение под общей идеей в стремлении создать сильную и процветающую страну в целях информирования населения о ежедневных делах и предстоящих акциях.

Приложения «Агитатор» и «Вверх» позволяют влиять на политические процессы любому активному гражданину РФ, у которого есть сотовый телефон. Сегодня мы говорим о желательном участии в них депутатов, как наиболее сознательной части населения.

Работа депутата Совета депутатов не ограничивается рамками сессий и приемов граждан.

Понимая важность сохранения преемственности поколений, уважительного отношения к деяниям предков, сохранения памяти об общенародном подвиге, совершенном во время войны, депутаты Совета депутатов уделяют много внимания поддержке ветеранов – всегда находят время навестить, помочь, поддержать их, особенно одиноких.

С момента объявления о начале специальной военной операции представители депутатского корпуса совместно с администрацией Грайворонского муниципального округа вели активную работу, направленную на поддержку российских военнослужащих. Были организованы сбор и отправка гуманитарной помощи, поддерживалась постоянная обратная связь с действующими частями в целях выявления наиболее актуальных потребностей наших военнослужащих, согласно которым формировались адресные поставки продуктов, вещей и медикаментов.

Совет депутатов Грайворонского муниципального округа уделяет большое внимание признанию заслуг райворонцев.

За отчетный период направлены Благодарственные письма Совета депутатов Грайворонского муниципального округа 9 жителям округа.

Благодарственными письмами Губернатора Белгородской области награждены депутаты Бережная Светлана Николаевна, Светличная Светлана Сергеевна, Бурак Сергей Васильевич.

Благодарностью председателя Белгородской областной Думы награждены депутаты Вerveйко Андрей Александрович, Горбач Юрий Васильевич, Новак Ольга Алексеевна, Серых Александр Николаевич, Горбань Виктор Николаевич, Грязнов Геннадий Владимирович, начальник отдела аппарата Совета депутатов Грайворонского муниципального округа Фролова Ольга Сергеевна.

Почетной грамотой Белгородской областной Думы награждены Бондарь Юрий Ефимович, Гомон Павел Алексеевич, Султанбеков Гусейн Абдулазизович, Невинный Александр Николаевич, Савченко Татьяна Анатольевна.

Горбань Виктор Николаевич награжден медалью 1 степени «За заслуги перед Землей Белгородской».

Депутаты приняли активное участие в традиционной «Елке желаний», особую благодарность хочется выразить Лофицкому Сергею Васильевичу, Горбунову Василию Павловичу, Горбач Валентине Николаевне, Чуфичеву Вячеславу Олеговичу, Вервейко Андрею Александровичу, Беляевой Людмиле Николаевне.

Благодаря инициативе депутатов, жителям нашего округа была оказана помощь в выдаче сертификатов в магазин «Эльдорадо», в сети магазинов «Глория Джинс», «Hoff» и «Пятерочка», постельные принадлежности, продуктовые и гигиенические наборы, детская одежда, школьные рюкзаки, бронежилеты гражданского использования и бензогенераторы.

Говоря об итогах года в целом, полагаю, что нам вместе с депутатами удавалось скоординировать работу представительной и исполнительной власти. Считаю, что работа была содержательной, разносторонней и эффективной.

Хочу искренне поблагодарить всех депутатов, которые, несмотря на занятость на рабочих местах, работая на неосвобожденной основе, совмещая депутатскую деятельность с выполнением трудовых и служебных обязанностей по основному месту работы, активно работали по всем направлениям нашей деятельности, находили время для работы в Совете и общения с избирателями, жителями муниципального округа.

Впереди еще много нерешенных вопросов и проблем, а результат нашей работы зависит от сплоченности нашей команды: депутатов, главы и администрации муниципального округа, глав территорий и неравнодушных жителей.

В наступающем году нам предстоит сделать еще больше. 2025 год обещает быть не менее напряженным, наполненным новыми событиями, требующими от нас еще более ответственного, инициативного подхода к своей деятельности и кропотливого труда.

*Дорогие земляки! Как озвучил Бондарев Г.И. в своем отчете Грайворонский округ – это 83,5 км государственной границы. За нами – Россия. Впереди нас – фронтовая линия. Мы – та сила и мощь русского духа, о котором говорят.*

**Спасибо за внимание!**

